《建筑施工与管理》专业建筑力学基本计算之六

力矩分配法计算三跨连续梁

1、基本概念和计算要求

在学习力矩分配法时,要注意下列问题：

1） 力矩分配法是一种渐近的计算方法，不须解方程即可直接求出杆端弯矩，可以分析连续梁和结点无侧移刚架的内力。

2） 力矩分配法是在位移法基础上派生出来的，其杆端弯矩、结点力矩的正负号规定和位移法完全一致。

3） 力矩分配法的三大要素：转动刚度、分配系数、传递系数。其中转动刚度在位移法中已经涉及，只是概念稍为变化，传递系数较易理解和记忆。主要是分配系数，要求熟练掌握其计算方法和特征。

2、基本计算方法

在应用力矩分配法计算具有多个分配结点的连续梁时，其基本原理是在加刚臂和放松刚臂的过程中，完成杆端弯矩的计算。其基本思路为：

1） 用刚臂约束所有的刚性结点，控制其转角。计算固端弯矩和约束力矩。

2） 每次轮流放松一个结点，其它所有结点仍需加刚臂约束。在所放松的结点处进行力矩的分配和传递。

3） 将各杆端的固端弯矩分别与各次的分配力矩和传递力矩相叠加（求代数和）即得该杆端的最后弯矩。最后杆端弯矩在每个结点处都应该平衡。

4） 根据杆端弯矩和荷载利用叠加法画弯矩图。

3、计算步骤和常用方法

考试要求为应用力矩分配法计算具有两个结点的三跨连续梁，并画出其弯矩图。计算时要注意：

1） 计算汇交于同一结点各杆杆端的分配系数后，先利用分配系数之和应等于1的条件进行校核，然后再进行下一步的计算。

2） 特别应注意列表进行力矩分配、传递及最后杆端弯矩的计算方法。

3） 分配时，要从约束力矩大的结点开始分配，可达到收敛快的效果。

4） 应特别注意一定要将约束力矩先变号再进行分配。

5） 求约束力矩时，应注意将其他结点传递过来的力矩计算在内。

6） 当分配力矩达到所需精度时，即可停止计算（通常可以把精度控制在0.3范围内）。应注意停止计算时只分配不再传递，以免引起邻近结点出现不平衡力矩。

7） 画内力图时，宜利用最后杆端弯矩在每个结点处都应该平衡的条件进行校核。

4、举例

试用力矩分配法作图（a）所示连续梁的弯矩图。

    [解]（1）计算固端弯矩

    将两个刚结点B、C均固定起来，则连续梁被分隔成三个单跨超静定梁。因此，可由表查得各杆的固端弯矩
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其余各固端弯矩均为零。
将各固端弯矩填入图（b）所示的相应位置。由图可清楚看出，结点B、C的约束力矩分别为
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（2）计算分配系数

分别计算相交于结点B和相交于结点C各杆杆端的分配系数。

①由表查得各转动刚度S
结点B：
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结点C：
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②计算分配系数
结点B：
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校核：
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，说明结点B计算无误。

结点C：
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校核：
[image: image9.wmf]1

5

2

5

3

=

+

，说明结点C计算无误。

    将各分配系数填入图（b）的相应位置。

    （3）传递系数

    查表得各杆的传递系数为
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    有了固端弯矩、分配系数和传递系数，便可依次进行力矩的分配与传递。为了使计算收敛得快，用力矩分配法计算多结点的结构时，通常从约束力矩大的结点开始。
    （4）首先放松结点C，结点B仍固定

    这相当于只有一个结点C的情况，因而可按单结点力矩的分配和传递的方法进行。

    ①计算分配弯矩
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    将它们填入图（b）中，并在分配弯矩下面划一条横线，表示C结点力矩暂时平衡。这时结点C将有转角，但由于结点B仍固定，所以这个转角不是最后位置。

②计算传递弯矩
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    在图（b）中用箭头表示传递力矩。

（5）放松结点B，重新固定结点C
    ①约束力矩应当注意的是结点B不仅有固端弯矩产生的约束力矩，还包括结点C传来的传递弯矩，故约束力矩
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②计算分配弯矩
[image: image14.jpg]B —%XO 75=0. 25 kN * m

M =%><o. 75=0.50 kN * m




③计算传递弯矩
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    以上均填入图（b）相应位置。结点B分配弯矩下的横线说明结点B又暂时平衡，同时也转动了一个转角，同样因为结点C又被固定，所以这个转角也不是最后位置。

    （6）由于结点C又有了约束力矩O.25 kN·m，因此应再放松结点C，固定结点B进行分配和传递。这样轮流放松，固定各结点，进行力矩分配与传递。因为分配系数和传递系数都小于1，所以结点力矩数值越来越小，直到传递弯矩的数值按计算精度要求可以略去不计时，就可以停止运算。
    （7）最后将各杆端的固端弯矩，各次分配弯矩和传递弯矩相叠加，就可以得到原结构各杆端的最后弯矩。见图（b）所示，最后各杆的杆端弯矩下划双线。

    （8）根据各杆最后杆端弯矩和荷载用叠加法画弯矩图如图（c）所示。
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